

山沟沟里"后浪"奔涌

从"失意青年"到"电商达人",李强只用了5年。他在宁夏固原市西吉县新营乡运营的电商中心,去年销售额突破1000万元。

"五一"假期前夕,李强正忙着搞 促销活动,打单机不停吐单,工人忙着 打包、装箱,西吉县的土豆粉、胡麻油、 小杂粮等农特产品陆续发往全国各 地

李强积极对接拼多多等消费扶贫平台,帮县内农企、合作社卖货,同时还收购散户的马铃薯,统一做质量检测和包装,"马铃薯不论斤,而是按盒卖,农民能挣更多钱。"

谈起创业,这个皮肤黝黑的28岁青年眉飞色舞,"我以前从没想过会回来。"

李强的家乡西吉县曾是宁夏贫困程度最深的县,9岁他就学会了套牛犁地、挥镰割麦,只要不上学,天麻麻亮他就得起床,上山帮父母干活。"农民靠天吃饭,天不下雨,一年辛苦到头就白费了。"

大学毕业后,李强留在西安干销售,但工作并不如意。2016年,迷茫中的李强看到西吉县被列为国家级电子商务进农村综合示范县的新闻,他

决定辞职回家试一试,"有国家推动, 前景一定好。"

在西吉县电商扶贫创业孵化园里 "孵化"两年,有一定销售经验的李强 很快脱颖而出,2018年他就"单飞"在 新营乡创建了电商中心。李强犹记挣 到第一桶金时的兴奋:"虽然只有3万元,但顶得上我以前一年的工资了。"

飞出大山、扎根城市一直是许多农村孩子的梦想,而如今,随着乡村振兴战略的实施,农村路、电、网等基础设施极大完善,乡村面貌发生了翻天覆地的变化,越来越多年轻人选择回乡干事创业。

"农村越来越有希望,有事可干且 大有可为,才能吸引年轻人回来。"新 营乡党委副书记郭磊说。

比起父辈,这些"后浪"们是完全不同的一代,他们用科学知识、崭新的视角和现代化的理念,让乡村更加"元气满满"。

去年底,吴忠市红寺堡区完成村两委换届选举,村党支部书记大专以上学历占比超过了一半。和李强同岁的王丽娜,2019年通过公开招聘成为红寺堡区兴旺村的党支部书记,这个涂眼影、烫头发、一身时髦打扮的女青

年,让一个"问题村"变了样。

有党员找借口不来开党员代表大会,她就开车上门把对方接到村部;她一遍遍入户,了解群众诉求,鼓励党员带头养牛致富,自己经常加班到深夜……短短两年,兴旺村越发和谐兴旺。

"我不觉得自己是村官,而是一名志愿者,我在农村长大,把村民都当成我的亲戚朋友,老百姓的事无小事,及时公正地解决他们的问题,乡村自然更和谐。"王丽娜说。

基层广阔天地成为年轻人梦想开花的沃土。如今李强闯劲儿十足,注册了"汇农安品"商标,准备打造自己的品牌。他还把西吉县的创业青年都团结起来,成立了青年创业联盟,共同为家乡的发展出力。

经过一番历练的王丽娜更"接地气",如今她任意走进村里一户,都有笑脸相迎。"过去别人说我是经不起风吹雨打的花瓶,现在我已经证明了自己。"

几年前,李强老家的土坯房拆了, 但他现在一有时间就开车回去看看。 注视着老房子那片废墟,他感慨道:"虽 然房子不在了,但我每次来这里都会觉 得心里很踏实,这里是我出发的地方。"

/新华社记者马丽娟 吕泽 报道

父子餐桌话农机

新华社哈尔滨5月2 日电(记者黄腾)坐在餐桌前,卢奇用手指着窗外说:"院里停着的是铲车和100马力拖拉机,前面路边的是200马力拖拉机,前面路边的是200马力拖拉机,远处空场上是玉米联合收割机……"卢奇说,和父辈相比,自己种地"省老心了"。

卢奇是黑龙江省绥 化市北林区新华乡青年 农民,今年他种了1400 多亩玉米,父亲卢文滨 是种了几十年地的"老 把式"。夕阳西下,刚从 地里回家的卢奇坐在餐 桌前,和父亲一起向记 者讲述起两代人种地的 天壤之别。

"现在全靠农机,动作快时三五天就全部'整妥',把好方向盘朝前开,翻地翻得彻底,备垄备得直,播种速度快,种子密度还均匀。"卢奇说,和父亲相比,自己算是"享福"了。

"苗长出来了还得喷农药,身后背着药箱,左手加压,右手喷雾,干不了一会儿就浑身是汗。"卢文滨说,年轻时种地田间管理也"费事"

得很,不管什么活都得 人工上阵。卢奇接过话 茬笑着说:"那都是什么 时代的事了,看看现在, 农机下地,一天比人工 十天干的活都多。"

"掰玉米掰得手脖 子肿,挥镰刀挥得肩膀 疼,脱粒机效率也远不 如现在,有时还得靠手 "卢文滨说,年轻时 秋收,男人收割,女人掰 玉米,大家天刚亮就开 始干,半夜才同家,全村 要一个半月才能收完, 没等秋整地就上冻了 '现在只要机器往地里 一走,这边收割,那边玉 米棒就下来了,脱粒也 全靠机器,更先进的收 割机直接就能出玉米 粒,天气好,十几天就能 干完。"卢奇说。

卢文滨回忆,自己年轻时,生产队只有两三年轻时,生产队只有两三台拖拉机,合计才100多马力,现在仅自己家农机马力。"现在这农机真了不起,发展越来越快,七八年前用的播种机每天还只能种十几公顷,现在的播种机工作效率翻了一番还多。"卢文滨说。

"弯腰种地,面朝黑土背朝天的时代一去不复返了。以前种地弄得 定身是土,现在出去什么样。"卢文滨说,以前春耕时常见村里人扛着农具走在路上,现在不少人都是开生去地头。卢奇问还有锄头呢,咋不见了?""那玩意儿都多少年不用了,变完美者对儿子说。

中国职业教育深化"产教融合"实现三方共赢

湖南铁路科技职业技术学院铁道工程专业的大三学生刘基远即将毕业,但他已告别"求职焦虑":上学期,他通过中国铁路广州局集团有限公司的笔试、面试后,签下了校企合办的"订单班",现在已在企业与学校的联合培养下开始熟悉未来岗位的工作。

中国对更高素质、更高层次技术技能人才的需求越来越强烈。2019年颁布的《国家职业教育改革实施方案》明确职业教育与普通教育具有同等重要地位,并将深化产教融合、校企合作作为职业教育改革的重点之一。

"订单班"是职业教育向对口产业输送人才的重要方式,也是中国职业教育近年来呈现的"新气象"之一。

马上毕业的四川建筑职业技术学院2021届学生王洁,就是学校以产业、企业为目标,加强"靶向"办学的受益者——早在大二下学期,她和另外36名同学经过选拔,进入了学校与中国建筑一局(集团)有限公司联合举办的钢筋翻样工程师班。

钢筋翻样是建筑施工中的重要一环,事关建筑的结构安全和造价成本。钢筋翻样师拿到建筑施工图纸和结构图纸后,要详细绘制出钢筋的样式、规格、尺寸、所在位置的下料大样图,是作业班组进行下料、制作、安装的依据。

这个学院院长胡兴福介绍,钢筋翻样工程师班采取校企联合培养模式,双方共同开发课程教材,企业派专家到学校授课,参与人才培养全过程。至今,已有6届"订单班"毕业生进入中建一局工作,他们从业3年后,平均月薪过万元。

4月15日,湖南铁路科技职业技术学院铁道工程专业的学生在"李军大师工作室"学习钢轨探伤技术。 受访者供图

刘基远所在的湖南铁路科技职业技术学院的校内实训基地,铁道供电技术专业的学生正在进行调整接触网授课,他们将通过一系列模拟操作练习巩固专业知识。在这个1:1还原真实轨道的实训基地,集国铁、高铁、地铁、城铁于一体,满足了车、机、工、电、辆、供6大工种的培训需求。

随着校企合作不断深入,职业院校协同行业骨干企业、地方企业共建产业学院,企业"量身定制"所需人才,学校以低成本实现教学改革、培养"双师型"教师,学生接触到先进设备、优





秀技师,实现三方共赢

同时,中国许多职业院校还通过 创立"名师大师工作室"等鼓励、支持、 引导职业教育发展的方式,为千万职 校学生提供人生出彩的机会。

在成都纺织高等专科学校服装工艺实训室,2019级服装设计与工艺专业高定班50多名学生正在各自工位上制作男士西裤。学校特聘的服装大师谢宗体穿梭在学生中间,手把手给学生示范,"开袋裁剪要收一点,针脚一定要细腻与匀称……"

谢宗体开设的《高级定制男装制作实训》课,将"工匠艺人"的西装制作技艺悉数传授给学生。通过"大师+教授"的模式,开展现代学徒制教学改革试点。

22岁的袁杨朦西是高定班中有 天赋又努力的学生,曾在国家级、省级 职业院校技能大赛服装设计与工艺比 赛中获奖。不久前,袁杨朦西在学习 之余,和朋友在成都创办了一家小小 的工作室,主要定制轻奢小礼服。虽 然刚起步、下单量不多,袁杨朦西却很 快乐。

"做自己喜欢的事,觉得生活很充实。"戴着一条剪刀形状项链坠的袁杨朦西说,她的人生目标,是有一天能拿到被称为"裁缝界奥斯卡"的"金剪刀"大奖。

目前,中国已建成世界上规模最大的职业教育体系,有1.13万所职业学校、3088万在校生,年均向社会输送1000万毕业生。数据显示,在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自职业院校,一条通往能工巧匠、大国工匠之路的大门正在打开。

"职业院校术有专攻,能为相关行业提供大量高素质人才。我们相信,职业教育天地广阔,大有可为。"湖南铁路科技职业技术学院副校长陈彬说。

/新华社记者 吴晓颖 刘芳洲 杨迪 报道

"中国第一水乡" 周庄刮起"穿越"风

新华社南京5月2日电(记者刘巍巍)当万三晚、袜底酥"牵手"数字人民币,当小桥流水人家交织时尚光影水幕,当裙裾飘飘的汉服"遇见"醇厚的烘焙咖啡……"五一"假期,走进"中国第一水乡"江苏昆山周庄,不拘一格的"穿越"风格外迷人。

记者1日来到周庄 古镇景区,只见享誉海内 外的"双桥"边,身着盘扣 刺绣汉服、头梳仿古发髻 的年轻女孩们正忙碌地 "打卡"、自拍,仿佛画中 的古风女子踏上轻快的 时代节拍;源自意大利的 illy 咖啡店内,3个男孩 羽扇纶巾,悠然地喝咖啡,品甜点。

美味,却用上了最前沿的支付方式。"卢凡说。

周庄镇党委书记朱 天舒介绍,周庄古镇与中 国农业银行合作推出数 字人民币消费促进活动, 旨在带动市场流量。未 来,该镇还将与更多数字 人民币试点银行对接,将 这项业务覆盖至景区大 部分商铺,邀请游客参与 体验数字人民币应用场 景,享受更多实惠和便

暮色渐浓,"夜周庄"同样拥抱新科技。南湖湾、蚬江畔,光影起伏,欢呼声不绝于耳。朦胧水雾间,老伯撑篙、甩网,渔歌唱晚。通过融合数智能系统,周庄打造沉浸式互动灯光秀区,为参观者带来超"燃"体验。陕西游客王文容说:"周庄的夜,'混搭'而诗意。"

江苏水乡周庄旅游 股份有限公司总经理张 卫青说,新技术应用加快 推动周庄传统旅游业态 向文化跨界、产业跨界和 体验跨界转型,助力"白 发"古镇焕发青春魅力。